
Evaluaton ‚AMS Lehre im 2. Bildungsweg‘ MCI, Juni 2017 
 
Häufigkeitstabellen  
 
 
 
 

Gründe für Kurswahl (Mehrfachantworten) 
 

 
Antworten Prozent der 

Fälle N Prozent 

Gründe für Kurswahla Beratung durch AMS 10 12,2% 16,7% 

Interesse am Lehrberuf 26 31,7% 43,3% 

Leichter Arbeit finden 16 19,5% 26,7% 

Gesundheitliche Gründe 13 15,9% 21,7% 

Rat von Freunden, 

Verwandten, Partner*in 

5 6,1% 8,3% 

Bessere Bezahlung 12 14,6% 20,0% 

Gesamt 82 100,0% 136,7% 
 

a. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 
 

Gründe für schwierige Arbeitssuche (Mehrfachantworten) 
 

 
Antworten Prozent der 

Fälle N Prozent 

Gründe für schwierige 

Arbeitssuchea 

Zu wenig Arbeitsstellen 15 18,3% 57,7% 

Viele Absagen 20 24,4% 76,9% 

Zu weit entfernt 15 18,3% 57,7% 

Unpassende Arbeitszeit 9 11,0% 34,6% 

Kein gewünschtes 

Anstellungsausmaß 

9 11,0% 34,6% 

Zu geringer Verdienst 11 13,4% 42,3% 

Gesundheitlich belastend 3 3,7% 11,5% 

Gesamt 82 100,0% 315,4% 

 

a. Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 
 
 
 
 



Art des Kurses im 2. Bildungsweg 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Metalltechnik 8 13,3 16,0 16,0 

Kaufmännische Berufe bzw. 

Einzelhandel 

23 38,3 46,0 62,0 

Gastronomie 6 10,0 12,0 74,0 

Übungsfirma 1 1,7 2,0 76,0 

Allgemeiner Lehrabschluss 12 20,0 24,0 100,0 

Gesamt 50 83,3 100,0  
Fehlend  10 16,7   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Sonstiger Kurs im 2. Bildungsweg 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Automechanik 1 1,7 16,7 16,7 

Bürokauffrau 1 1,7 16,7 33,3 

kaos Bildungsservice 1 1,7 16,7 50,0 

Logistik 1 1,7 16,7 66,7 

Nix 1 1,7 16,7 83,3 

optik 1 1,7 16,7 100,0 

Gesamt 6 10,0 100,0  
Fehlend  54 90,0   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Diesen Kurs habe ich begonnen, weil... 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig es meine Wunschausbildung 

war. 

36 60,0 67,9 67,9 

ich keinen anderen 

Ausbildungsplatz bekommen 

habe. 

7 11,7 13,2 81,1 

Sonstige Gründe 10 16,7 18,9 100,0 

Gesamt 53 88,3 100,0  
Fehlend  7 11,7   
Gesamt 60 100,0   



Andere Gründe zum Kursbeginn 
 Häufigkeit 

Gültig Berufs reife 1 

es war ein großes Interesse da was den Beruf anging 1 

ich das Unternehmen während meiner Lehrzeit wechseln wollte (aufgrund 

von Problemen mit dem Betrieb), ich habe allerdings keinen Betrieb zum 

Wechseln gefunden. Ich habe meine Lehre also mit diesem Kurs 

abgeschlossen 

1 

Ich meine Lehrausbildung beenden wollte 1 

Meine abgebrochene Lehre zu Bränden 1 

weil  es heutzutage sehr wichtig ist eine Ausbildung vorweisen zu können 1 

Weil ich ca. 10 Jahre im Einzelhandel gearbeitet habe 1 

Weil ich meine Lehre abkürzen konnte 1 

weil ich nach Abschluss übernommen werde 1 

Zahnarztassistentin kein Lehrberuf war. 1 

Gesamt 10 

Fehlend  50 

Gesamt 60 
 

 
 

Verständliche Informationen von AMS für Lehre im 2. Bildungsweg 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig trifft zu 33 55,0 55,0 55,0 

trifft eher zu 21 35,0 35,0 90,0 

trifft eher nicht zu 3 5,0 5,0 95,0 

trifft nicht zu 3 5,0 5,0 100,0 

Gesamt 60 100,0 100,0  

 

 
Möglichkeiten der Weiterbildung aufgezeigt bekommen 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig trifft zu 12 20,0 20,0 20,0 

trifft eher zu 26 43,3 43,3 63,3 

trifft eher nicht zu 9 15,0 15,0 78,3 

trifft nicht zu 13 21,7 21,7 100,0 

Gesamt 60 100,0 100,0  
 
 

  



 

Freiwillige Entscheidung für Lehre im 2. Bildungsweg 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig trifft zu 39 65,0 65,0 65,0 

trifft eher zu 11 18,3 18,3 83,3 

trifft eher nicht zu 5 8,3 8,3 91,7 

trifft nicht zu 5 8,3 8,3 100,0 

Gesamt 60 100,0 100,0  

 

 
Motivierende / wertschätzende Unterstützung durch AMS 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig trifft zu 22 36,7 36,7 36,7 

trifft eher zu 23 38,3 38,3 75,0 

trifft eher nicht zu 8 13,3 13,3 88,3 

trifft nicht zu 7 11,7 11,7 100,0 

Gesamt 60 100,0 100,0  

 

 
Genügend Zeit gehabt, um Fragen zu stellen 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig trifft zu 30 50,0 50,0 50,0 

trifft eher zu 15 25,0 25,0 75,0 

trifft eher nicht zu 8 13,3 13,3 88,3 

trifft nicht zu 7 11,7 11,7 100,0 

Gesamt 60 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Höchste abgeschlossene Ausbildung vor dem Kurs 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Pflichtschule (Volkschule 

und Hauptschule) 

35 58,3 59,3 59,3 

Mittlere Schule (z.B. 

Handelsschule) 

4 6,7 6,8 66,1 

Lehre 18 30,0 30,5 96,6 

Höhere Schule (mit 

Matura-Abschluss) 

1 1,7 1,7 98,3 

Sonstiges 1 1,7 1,7 100,0 

Gesamt 59 98,3 100,0  
Fehlend  1 1,7   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Sonstige höchste abgeschlossene Ausbildung vor Kurs 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Med. Verwaltungsfachkraft 1 1,7 100,0 100,0 

Fehlend  59 98,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Lehre / Ausbildung vor Kurs im 2. Bildungsweg begonnen 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Ja, abgebrochen 25 41,7 41,7 41,7 

Ja, abgeschlossen 21 35,0 35,0 76,7 

Nein, keine Lehre/ 

Ausbildung 

14 23,3 23,3 100,0 

Gesamt 60 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 



 
In welcher Branche lag diese Lehre / Ausbildung?  

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte  

Prozente 

Gültig Bank und Versicherung 1 1,7 2,2 2,2 

Gewerbe und Handwerk 15 25,0 32,6 34,8 

Handel 18 30,0 39,1 73,9 

medizinische/ soziale Berufe 6 10,0 13,0 87,0 

Information und Consulting (IT) 1 1,7 2,2 89,1 

Tourismus und Freizeitwirtschaft 5 8,3 10,9 100,0 

Gesamt 46 76,7 100,0  

Fehlend  14 23,3   

Gesamt 60 100,0   
 

 
Arbeitsstellen vor Beginn des Kurses 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig mehr als 10 1 1,7 1,7 1,7 

7-10 3 5,0 5,0 6,7 

4-6 18 30,0 30,0 36,7 

1-3 34 56,7 56,7 93,3 

Keine 4 6,7 6,7 100,0 

Gesamt 60 100,0 100,0  

 

 
Dauer der Arbeitslosigkeit vor Kursbeginn 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Bis 3 Monate 40 66,7 66,7 66,7 

4 bis 6 Monate 13 21,7 21,7 88,3 

7 bis 9 Monate 3 5,0 5,0 93,3 

10 bis 12 Monate 1 1,7 1,7 95,0 

13 Monate und mehr 3 5,0 5,0 100,0 

Gesamt 60 100,0 100,0  

 

 

 

 

 



 
Kursdauer gruppiert 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig bis zu 6 Monaten 28 46,7 46,7 46,7 

7 - 12 Monate 15 25,0 25,0 71,7 

13 - 18 Monate 14 23,3 23,3 95,0 

19 - 36 Monate 3 5,0 5,0 100,0 

Gesamt 60 100,0 100,0  

 

 
Kursabschluss 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Abgeschlossen (OHNE oder 

MIT Lehrabschlussprüfung) 

56 93,3 93,3 93,3 

Abgebrochen 4 6,7 6,7 100,0 

Gesamt 60 100,0 100,0  

 

 
Abbruch - Job oder Ausbildung gefunden 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Nicht Gewählt 1 1,7 25,0 25,0 

Ja 3 5,0 75,0 100,0 

Gesamt 4 6,7 100,0  
Fehlend System 56 93,3   
Gesamt 60 100,0   

 
 

Abbruch - Gesundheitliche Probleme 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Nicht Gewählt 4 6,7 100,0 100,0 

Fehlend System 56 93,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 

 

 



 
Abbruch - Erwartungen an die Lehre nicht erfüllt 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Nicht Gewählt 4 6,7 100,0 100,0 

Fehlend System 56 93,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Abbruch - Lehre mit Betreuungsaufgaben (z.B. Kind) nicht vereinbar 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Nicht Gewählt 3 5,0 75,0 75,0 

Ja 1 1,7 25,0 100,0 

Gesamt 4 6,7 100,0  
Fehlend System 56 93,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Abbruch - Branche nicht gefällt 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Nicht Gewählt 2 3,3 50,0 50,0 

Ja 2 3,3 50,0 100,0 

Gesamt 4 6,7 100,0  
Fehlend System 56 93,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Abbruch - Lehre finanzielle Schwierigkeiten brachte 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Nicht Gewählt 3 5,0 75,0 75,0 

Ja 1 1,7 25,0 100,0 

Gesamt 4 6,7 100,0  
Fehlend System 56 93,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 



 
Arbeitssuche nach Abbruch des Kurses 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Ja 4 6,7 100,0 100,0 

Fehlend  56 93,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Dauer der Arbeitssuche nach Abbruch des Kurses 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 1-3 Monate 4 6,7 100,0 100,0 

Fehlend  56 93,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Lehrabschlussprüfung 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Bestanden 53 88,3 94,6 94,6 

Nicht bestanden 3 5,0 5,4 100,0 

Gesamt 56 93,3 100,0  
Fehlend  4 6,7   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Haben Sie nach Abschluss der Lehre Arbeit gesucht? 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Ja 48 80,0 85,7 85,7 

Nein 8 13,3 14,3 100,0 

Gesamt 56 93,3 100,0  
Fehlend  4 6,7   
Gesamt 60 100,0   

 

 

 

 



Wie lange haben Sie nach Arbeit gesucht? 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 1-3 Monate 42 70,0 87,5 87,5 

4-6 Monate 3 5,0 6,3 93,8 

7-9 Monate 1 1,7 2,1 95,8 

über 9 Monate 2 3,3 4,2 100,0 

Gesamt 48 80,0 100,0  
Fehlend  12 20,0   
Gesamt 60 100,0   

 
Keine Arbeitssuche - weil aus Kurs übernommen worden 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Nicht Gewählt 6 10,0 75,0 75,0 

Ja 2 3,3 25,0 100,0 

Gesamt 8 13,3 100,0  
Fehlend System 52 86,7   
Gesamt 60 100,0   

 
Keine Arbeitssuche - selbständig gemacht 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Nicht Gewählt 8 13,3 100,0 100,0 

Fehlend System 52 86,7   
Gesamt 60 100,0   

 
Keine Arbeitssuche - Sonstiges  

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Gleich eine Arbeit gehabt 1 1,7 16,7 16,7 

ich immer schon Arbeit hatte aber 

trotzdem einen Abschluss wollte 

1 1,7 16,7 33,3 

Krankheit 1 1,7 16,7 50,0 

Schwanger 1 1,7 16,7 66,7 

Weil ich schwanger war 1 1,7 16,7 83,3 

Zivildienst begonnen 1 1,7 16,7 100,0 

Gesamt 6 10,0 100,0  

Fehlend  54 90,0   

Gesamt 60 100,0   
 



Wie haben Sie die Arbeitssuche empfunden? Als ... 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher schwierig? 27 45,0 51,9 51,9 

eher leicht? 25 41,7 48,1 100,0 

Gesamt 52 86,7 100,0  
Fehlend  8 13,3   
Gesamt 60 100,0   

 
 

Arbeitsstellen seit Kursende (inkl. jetziger Arbeitsstelle) 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig mehr als 10 1 1,7 1,7 1,7 

7-10 2 3,3 3,3 5,0 

4-6 4 6,7 6,7 11,7 

1-3 47 78,3 78,3 90,0 

Keine 6 10,0 10,0 100,0 

Gesamt 60 100,0 100,0  

 

 
Aktuelle berufliche Situation 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Arbeiter*in oder Angestellte*r 37 61,7 67,3 67,3 

Arbeitslos / Arbeitssuchend 7 11,7 12,7 80,0 

Karenz / Kinderbetreuung 7 11,7 12,7 92,7 

In Ausbildung 4 6,7 7,3 100,0 

Gesamt 55 91,7 100,0  
Fehlend  5 8,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 



Sonstige aktuelle berufliche Situation 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Angestellter und Ausbildung 

zum Meister im Bereich 

Mechatronik 

1 1,7 25,0 25,0 

Berufsreifeprüfung und 

Kellner (Teilzeit) 

1 1,7 25,0 50,0 

Kinderbetreuung und Teilzeit 

Angestellte 

1 1,7 25,0 75,0 

Reha-Geld 1 1,7 25,0 100,0 

Gesamt 4 6,7 100,0  
Fehlend  56 93,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Dauer bis zum Arbeitsplatz mit öffentlichem Verkehrsmittel 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Bis 10 Minuten 10 16,7 27,0 27,0 

11-30 Minuten 13 21,7 35,1 62,2 

31-60 Minuten 12 20,0 32,4 94,6 

Über 1 Stunde 2 3,3 5,4 100,0 

Gesamt 37 61,7 100,0  
Fehlend  23 38,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Stundenausmaß der aktuellen Arbeit 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Vollzeit (35 Stunden und 

mehr die Woche) 

32 53,3 86,5 86,5 

Teilzeit 5 8,3 13,5 100,0 

Gesamt 37 61,7 100,0  
Fehlend  23 38,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 

 



Berufsbezeichnung 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Angestellter 1 1,7 2,7 2,7 

Augenoptikerin 1 1,7 2,7 5,4 

Betriebslogistikkaufmann 1 1,7 2,7 8,1 

Bürokauffrau 1 1,7 2,7 10,8 

CNC Dreher 1 1,7 2,7 13,5 

Dachdecker und Spengler 1 1,7 2,7 16,2 

demi chef de partie 1 1,7 2,7 18,9 

Edv techniker 1 1,7 2,7 21,6 

Einzelhandelskauffrau 2 3,3 5,4 27,0 

Fermeldemonteur 1 1,7 2,7 29,7 

Gastronomiefachmann 1 1,7 2,7 32,4 

Hausmeister 1 1,7 2,7 35,1 

Hauswirtschafterin 1 1,7 2,7 37,8 

Kassa, verkaufen 1 1,7 2,7 40,5 

Kellnerin mit Inkasso 1 1,7 2,7 43,2 

KFZ Schweisser 1 1,7 2,7 45,9 

Maschinenbautechniker 1 1,7 2,7 48,6 

Medienfachfrau/ Mediendesign 1 1,7 2,7 51,4 

Metallbearbeiterin 1 1,7 2,7 54,1 

MitarbeiterIn Anzeigen 1 1,7 2,7 56,8 

Optiker 1 1,7 2,7 59,5 

Personalverrechner 1 1,7 2,7 62,2 

Qualitätsmanagement 1 1,7 2,7 64,9 

Restaurantfachfrau 1 1,7 2,7 67,6 

Sachbearbeiterin 1 1,7 2,7 70,3 

Sekretärin, Assistenz der 

Geschäftsführ 

1 1,7 2,7 73,0 

Servicetechniker 1 1,7 2,7 75,7 

Speditionsangestellte 1 1,7 2,7 78,4 

Strangpresser 1 1,7 2,7 81,1 

Technischer Einkäufer 1 1,7 2,7 83,8 

Telefonistin 1 1,7 2,7 86,5 

Tierpflegehelferin 1 1,7 2,7 89,2 

Tischler/Monteur 1 1,7 2,7 91,9 

Versand und lagerarbeiterin 1 1,7 2,7 94,6 

Verschubmitarbeiter 1 1,7 2,7 97,3 

Zahnärztliche Fachassistentin 1 1,7 2,7 100,0 

Gesamt 37 61,7 100,0  



Fehlend  23 38,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Arbeiten im Beruf, in dem Kurs besucht wurde 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Ja 21 35,0 61,8 61,8 

Nein 13 21,7 38,2 100,0 

Gesamt 34 56,7 100,0  
Fehlend System 26 43,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Nutzbarkeit der erlernten Inhalt für aktuellen Beruf 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig trifft zu 15 25,0 44,1 44,1 

trifft eher zu 6 10,0 17,6 61,8 

trifft eher nicht zu 11 18,3 32,4 94,1 

trifft überhaupt nicht zu 2 3,3 5,9 100,0 

Gesamt 34 56,7 100,0  
Fehlend  26 43,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Zufriedenheit mit der jetzigen beruflichen Tätigkeit 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Sehr zufrieden 24 40,0 64,9 64,9 

Zufrieden 11 18,3 29,7 94,6 

Wenig zufrieden 2 3,3 5,4 100,0 

Gesamt 37 61,7 100,0  
Fehlend  23 38,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 

 

 



Veränderung Nettoeinkommen nach Kursabschluss 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Ja, verbessert 26 43,3 76,5 76,5 

Ja, verschlechtert 1 1,7 2,9 79,4 

Nein, gleich geblieben 7 11,7 20,6 100,0 

Gesamt 34 56,7 100,0  
Fehlend  26 43,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Veränderung Nettoeinkommen nach Kursabbruch 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Ja, verbessert 3 5,0 100,0 100,0 

Fehlend  57 95,0   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Aktuelles monatliches Nettoeinkommen 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 501-1.000 EUR 4 6,7 10,8 10,8 

1.001 - 1.500 EUR 18 30,0 48,6 59,5 

über 1.500 EUR 15 25,0 40,5 100,0 

Gesamt 37 61,7 100,0  
Fehlend  23 38,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Nettoeinkommen letzte Arbeitsstelle vor Kursbeginn 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Bis 500 EUR 2 3,3 5,4 5,4 

501-1.000 EUR 13 21,7 35,1 40,5 

1.001 - 1.500 EUR 16 26,7 43,2 83,8 

über 1.500 EUR 6 10,0 16,2 100,0 

Gesamt 37 61,7 100,0  
Fehlend  23 38,3   
Gesamt 60 100,0   



Veränderungen durch Kurs 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig ja 34 56,7 61,8 61,8 

nein 21 35,0 38,2 100,0 

Gesamt 55 91,7 100,0  
Fehlend System 5 8,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Details Veränderungen durch Kurs 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Gültig Beruflicher Erfolg 1 1,7 2,9 

Besserer Überblick im Einzelhandel 1 1,7 2,9 

Besseres  Arbeitsverhältnis 1 1,7 2,9 

Besseres Einkommen 1 1,7 2,9 

Bin gebildeter 1 1,7 2,9 

das gute Gefühl, leichter eine Arbeit zu finden wenn man 

einen Abschluss voeweisen kan 

1 1,7 2,9 

Endlich etwas abgeschlossen zu haben. 1 1,7 2,9 

Erfahrung , sicherheit 1 1,7 2,9 

Es hat meine Wissen erweitern 1 1,7 2,9 

Familienzusammenhalt bessere finanzen und am meisten 

andere ansichtsweisen vom leben 

1 1,7 2,9 

Fertigkeiten , Know-how 1 1,7 2,9 

fertigkeiten und auffrischung der schulischen leistung 1 1,7 2,9 

Finanzen 2 3,3 5,9 

Finanzen und Selbstbewusstsein 1 1,7 2,9 

Finanzen, Selbsbewusstsein 1 1,7 2,9 

Finanzen, Selbstständigkeit, Fertigkeiten, 1 1,7 2,9 

finanziel psychisch 1 1,7 2,9 

Gesünder 1 1,7 2,9 

Ich habe auch in meinem Alter noch etwas Sinnvolles 

erreicht. 

1 1,7 2,9 

Ich habe eine Ausbildung 1 1,7 2,9 

Jahresstelle,Interessante Arbeit, Geregelte Arbeitszeit, 

Neues Wissen, 

1 1,7 2,9 

Kann nur gut sein (zukunft, familie, finanzen) 1 1,7 2,9 

Lehrabschluss 1 1,7 2,9 

mehr Geld 1 1,7 2,9 



Mehr Lohn leichter bei job suche 1 1,7 2,9 

mehr Selbstbewusstsein,mutiger 1 1,7 2,9 

Selbstbewusst, selbstständigkeit, berufliches know how 1 1,7 2,9 

Selbstbewusstsein 3 5,0 8,8 

selbstständiger, interessierter 1 1,7 2,9 

Selbstvertrauen, Fertigkeiten, Wissen 1 1,7 2,9 

selbstvewusstsein und Viel erfahrung 1 1,7 2,9 

Gesamt 34 56,7 100,0 

Fehlend  26 43,3  
Gesamt 60 100,0  
 
 

 

 
Lehre gerne noch mal beginnen 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 1 2 3,3 50,0 50,0 

5 1 1,7 25,0 75,0 

8 1 1,7 25,0 100,0 

Gesamt 4 6,7 100,0  
Fehlend  56 93,3   
Gesamt 60 100,0   

 
Veränderungen durch den Kurs - gruppiert 

 
Beruflicher Erfolg  mehr Einkommen 8x  

besseres Arbeitsverhältnis 2x  
leichtere Jobsuche 2x  
interessantere Arbeit 1x 

Wissens – und Erfahrungserweiterung  Gebildeter 1x 
Fertigkeiten 4x 
Know-How 2x 
Wissenserweiterung 3x 
Erfahrung 3x 
besserer Überblick im Bereich 1x 

Selbstbewusstsein/ Selbstvertrauen 7x 
Psychische Veränderungen  Gefühl leichter einen Job zu finden 1x 

etwas Sinnvolles erreicht 1x 
etwas abgeschlossen zu haben 1x 
mutiger 1x 
Sicherheit 1x 

Selbstständigkeit 3x 
Andere Ansichten vom Leben erhalten 1x 
Stärkung des Familienzusammenhalts 2x 
 Ausgelassen 1x 

Auffrischung schulischer Leistungen 1x 
eine Ausbildung haben 1x 
interessierter 1x 



Schade, die Lehre abgebrochen zu haben 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 1 1 1,7 25,0 25,0 

5 1 1,7 25,0 50,0 

8 1 1,7 25,0 75,0 

9 1 1,7 25,0 100,0 

Gesamt 4 6,7 100,0  
Fehlend  56 93,3   
Gesamt 60 100,0   

 
Kein Nachteil durch Abbruch der Lehre 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 5 2 3,3 50,0 50,0 

9 2 3,3 50,0 100,0 

Gesamt 4 6,7 100,0  
Fehlend  56 93,3   
Gesamt 60 100,0   

 
Ansprechperson während des Kurses 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Ja 50 83,3 86,2 86,2 

Nein 8 13,3 13,8 100,0 

Gesamt 58 96,7 100,0  
Fehlend System 2 3,3   
Gesamt 60 100,0   

 
Einschätzung der Beratung/ Unterstützung 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr zufriedenstellend 23 38,3 46,9 46,9 

zufriedenstellend 24 40,0 49,0 95,9 

weniger zufriedenstellend 2 3,3 4,1 100,0 

Gesamt 49 81,7 100,0  
Fehlend  11 18,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 



Erlernen notwendiger Kenntnisse für Lehrberuf 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig trifft zu 24 40,0 45,3 45,3 

trifft eher zu 20 33,3 37,7 83,0 

trifft eher nicht zu 8 13,3 15,1 98,1 

trifft nicht zu 1 1,7 1,9 100,0 

Gesamt 53 88,3 100,0  
Fehlend  7 11,7   
Gesamt 60 100,0   

 
 

Gründe für fehlende Vermittlung von Kenntnisse 
 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 

Gültig Die kurs leiter  waren keinesfalls mit der 

materie meines lehrberufes vertraut 

1 1,7 100,0 

Fehlend  59 98,3  
Gesamt 60 100,0  
 

 
Zufriedenheit mit Vermittlung des Lehrstoffes 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Sehr zufrieden 24 40,0 42,9 42,9 

Eher zufrieden 26 43,3 46,4 89,3 

Eher unzufrieden 4 6,7 7,1 96,4 

Sehr unzufrieden 2 3,3 3,6 100,0 

Gesamt 56 93,3 100,0  
Fehlend  4 6,7   
Gesamt 60 100,0   

 
Gründe für Unzufriedenheit mit Lehrpersonen? 

 Häufigkeit Prozent 

Gültig Die Lehrpersonen waren nicht kompetent im sozialen Bereich. Sie 

haben z.B.  Abwesenheit von Unterricht persönlich genommen. 

Oft unfaire Behandlung 

1 1,7 

Keine Ahnung von der Materie meines Lehrberufes 1 1,7 

Keine Ansprechpersonen, nicht eingeweiht in den Lehrberuf, 

keine Unterlagen für die Berufsschule 

1 1,7 

Ungenügende Erklärungen 1 1,7 



Veraltetes Material, beste Lernerfahrungen wurden in der 

Berufsschule gemacht, welche jedoch vom Kurs finanziert wurde 

1 1,7 

Zu persönlich geworden 1 1,7 

Gesamt 6 10,0 

Fehlend  54 90,0 

Gesamt 60 100,0 

 
 

Weiterempfehlen des Kurses 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Eher ja 54 90,0 96,4 96,4 

Eher nein 2 3,3 3,6 100,0 

Gesamt 56 93,3 100,0  
Fehlend  4 6,7   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Gründe Kurs nicht weiterzuempfehlen  

 Häufigkeit Prozent 

Gültig Für technische berufe ist dieser kurs leider nicht ausgelegt da eben kein 

technisches verständnis von den lehrpersonen vorhanden ist Für büro 

und handel ist es ein super 

1 1,7 

Keine Ansprechpersonen, nicht eingeweiht in den lehrberuf, keine 

Unterlagen für die Berufsschule 

1 1,7 

Gesamt 2 3,3 

Fehlend  58  

Gesamt 60  
 
 

Verbesserungsvorschläge zum Kursangebot 

 
Häufigk

eit 

Proze

nt 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig bei KAOS sollte es Trainer geben, die sich dafür 

interessieren das man was lernt und nicht die Leute aus 

dem Kurz ekeln 

1 1,7 2,9 2,9 

Besser auf die einzelnen Berufe/ oder zumindest 

Berufssparten eingehen, Personen bereitstellen die auch 

z.B. in den Bereichen Grafik/ Design/ Webdesign 

weiterhelfen können.Betreuerinnen waren allerdings sehr 

motivierend und haben unterstütz 

1 1,7 2,9 5,7 



Besser darauf achten, wen man in der Führungsebene 

anstellt. 

1 1,7 2,9 8,6 

Bessere Kenntnisse der Trainer im Kurs über die Berufe 1 1,7 2,9 11,4 

Bräuchte mehrere Information für meine Job mit welche 

ausbildung Kann mann besser werden ins arbeitstehle 

,danke 

1 1,7 2,9 14,3 

Da wir in einem Kurs waren, bei dem  paralell auch 

Jugendliche betreut wurden, fand ich die Zeit für uns um 

am Computer zu arbeiten zu kurz. Es wäre aber gerade für 

uns Bürokaufleute wichtig gewesen. 

1 1,7 2,9 17,1 

das die teilnehmenden betriebe besser kontrolliert werden 

und das man auch bei lust und bedarf eine 2lehre machen 

kann 

1 1,7 2,9 20,0 

Das Mitglieder die nicht schätzen das sie den Kurs 

machen können. Die anderen die es möchten nicht 

ablenken und stören beim lernen. 

1 1,7 2,9 22,9 

Der Umgang vom ams an die Kursteilnehmer. 1 1,7 2,9 25,7 

Die einzelnen berufssparten trennen technische berufe 

und nicht technische berufe Und ebenfalls noch 

lehrpersonen die teilweise mit dieser materie vertraut sind 

1 1,7 2,9 28,6 

Die Lehrpersonen sollten im sozialen Umgang geschult 

werden und die Kurteilnehmer nicht wie Volksschüler 

behandeln. 

1 1,7 2,9 31,4 

Die Menschen, die tatsächlich einen Berufswunsch haben 

und eine Lehre machen wollen zu unterstützen. 

1 1,7 2,9 34,3 

etwas frischere lernstunden ,denn die waren großteils sehr 

eintönig und ermüdend 

1 1,7 2,9 37,1 

Fach Lehrer mit genüge Erfahrung zum beibringen 

.wichtige bei mir als nix deutsch Muttersprache, der Lehrer 

/in kein Dialekt im Kurs reden . 

1 1,7 2,9 40,0 

Fachspezifisches Personal, mehr Personal 1 1,7 2,9 42,9 

Gar nichts war sehr zufrieden 1 1,7 2,9 45,7 

Genauere  Informationen was einen erwartet bei der 

Ausbildung. 

1 1,7 2,9 48,6 

Habe alles notwendige bekommen. 1 1,7 2,9 51,4 

Ich habe imm monment keine empfehlung. Die Erfolg liegt 

an die Hände der TeilnehmerIn.Noch einmal vielen Dank 

für die Möglichkeit. 

1 1,7 2,9 54,3 

Ich war im ganzen zufrieden mit dem Kurs, für mich war 

das in Ordnung 

1 1,7 2,9 57,1 

Ich war zufrieden mit dem Kursangebot. 1 1,7 2,9 60,0 

Mehr  Praktikum 1 1,7 2,9 62,9 



Mehr Disziplin. Die Trainer sollten mit die Teilnehmer üben 

und die Stunden lehrreich gestalten und nicht die 

Teilnehmer alleine lernen lassen. 

1 1,7 2,9 65,7 

Mehr Flexibilität hinsichtlich der kursfreien (urlqub) Tage - 

enorme Umstellung für Personen die immer gearbeitet 

haben.  Immer darauf zu achten , dass ausreichend 

Personen zur Lehrstoffvermittlung vorhanden sind. a 

1 1,7 2,9 68,6 

Mehr Praxis 1 1,7 2,9 71,4 

Meine Meinung nach dem Kurs könnte verbessert 

werden:-Mehr Bücher informationen -das hat mir  sehr 

gefählt nach 30 Jahren meine Matura etwas neues zu 

lernen. Ich habe HTL- Mechatronik Ich bin sehr zufrieden 

und Stolz was habe ich gemacht. 

1 1,7 2,9 74,3 

Nein! War voll und ganz zufrieden!!! 1 1,7 2,9 77,1 

nichts 1 1,7 2,9 80,0 

Niemanden zwingen den Kurs zu besuchen. Diese 

Personen stören den Unterricht 

1 1,7 2,9 82,9 

Nun ich habe die Erfahrung gemacht das mir das AMS 

nach dem Kurs keine Angebote zugesendet hat was auch 

nur irgendwie mit der Lehre zu tun hatte. Eventuell würde 

ich dem Kurs mehr Zeit geben da der Stoff sehr 

umfangreich ist 

1 1,7 2,9 85,7 

Spezifischere Kurse für die jeweils unterschiedlichen 

Lehrberufe 

1 1,7 2,9 88,6 

Theorie und Praxis Vereinen 1 1,7 2,9 91,4 

Vereinbarungen mit Betrieben die Praktika vergeben. 1 1,7 2,9 94,3 

Während des Kurses einen ECDL BASIC Führerschein 

einzubauen. 

1 1,7 2,9 97,1 

Wenn ein Mensch die Motivation in sich trägt dann ist es 

sehr sehr leicht eine Arbeit zu finden 😁😁 Und die Betreuer 

können den Kursteilnehmer tatkräftig bei Seite stehen aber 

wenn der Kursteilnehme nicht will geht nix �� 

1 1,7 2,9 100,0 

Gesamt 35 58,3 100,0  
Fehlen

d 

 25 41,7   

Gesamt 60 100,0   

 

 

 

 

 



Geschlecht 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig weiblich 34 56,7 64,2 64,2 

männlich 19 31,7 35,8 100,0 

Gesamt 53 88,3 100,0  
Fehlend System 7 11,7   
Gesamt 60 100,0   

 
Alter gruppiert 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 20 - 25 Jahre 20 33,3 38,5 38,5 

26 - 30 Jahre 12 20,0 23,1 61,5 

31 - 35 Jahre 5 8,3 9,6 71,2 

36 - 40 Jahre 4 6,7 7,7 78,8 

41 - 51 Jahre 11 18,3 21,2 100,0 

Gesamt 52 86,7 100,0  
Fehlend System 8 13,3   
Gesamt 60 100,0   

 

 
Nationalität 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Österreich 45 75,0 91,8 91,8 

Deutschland 3 5,0 6,1 98,0 

Kroatien 1 1,7 2,0 100,0 

Gesamt 49 81,7 100,0  
Fehlend  11 18,3   
Gesamt 60 100,0   

 
Sonstige Nationalität 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Afghanistan 1 1,7 50,0 50,0 

Iran 1 1,7 50,0 100,0 

Gesamt 2 3,3 100,0  
Fehlend  58 96,7   
Gesamt 60 100,0   



Meine Muttersprache ist deutsch 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Nein 8 13,3 15,4 15,4 

Ja 44 73,3 84,6 100,0 

Gesamt 52 86,7 100,0  
Fehlend System 8 13,3   
Gesamt 60 100,0   

 
Sonstige Muttersprache 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Kroatisch 1 1,7 12,5 12,5 

Dari (Persisch) 1 1,7 12,5 25,0 

persisch 1 1,7 12,5 37,5 

Persisch 1 1,7 12,5 50,0 

Spanisch 1 1,7 12,5 62,5 

Türkisch 3 5,0 37,5 100,0 

Gesamt 8 13,3 100,0  
Fehlend  52 86,7   
Gesamt 60 100,0   

 
Haben Sie Kinder? 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Nein 34 56,7 65,4 65,4 

Ja 18 30,0 34,6 100,0 

Gesamt 52 86,7 100,0  
Fehlend System 8 13,3   
Gesamt 60 100,0   

 
Wie viele Kinder haben Sie? 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 1 9 15,0 50,0 50,0 

2 8 13,3 44,4 94,4 

5 1 1,7 5,6 100,0 

Gesamt 18 30,0 100,0  
Fehlend System 42 70,0   
Gesamt 60 100,0   



 
Familienstand 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente 

Gültig Alleinstehend (Single) 16 26,7 30,8 

Partnerschaft (Beziehung, Ehe, 

Eingetragene Partnerschaft) 

36 60,0 69,2 

Gesamt 52 86,7 100,0 

Fehlend  8 13,3  
Gesamt 60 100,0  
 

 
Wohnbezirk 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Imst 5 8,3 8,8 8,8 

Innsbruck Land 8 13,3 14,0 22,8 

Innsbruck Stadt 9 15,0 15,8 38,6 

Kitzbühel 4 6,7 7,0 45,6 

Kufstein 7 11,7 12,3 57,9 

Landeck 3 5,0 5,3 63,2 

Lienz 5 8,3 8,8 71,9 

Reutte 6 10,0 10,5 82,5 

Schwaz 10 16,7 17,5 100,0 

Gesamt 57 95,0 100,0  
Fehlend keine Angabe 3 5,0   
Gesamt 60 100,0   

 

 
 

Stolz, diese Ausbildung gemacht zu haben 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig schwache Zustimmung 9 15,0 16,7 16,7 

mittlere Zustimmung 4 6,7 7,4 24,1 

starke Zustimmung 41 68,3 75,9 100,0 

Gesamt 54 90,0 100,0  
Fehlend System 6 10,0   
Gesamt 60 100,0   

 

 

 



Motiviert weiter zu lernen 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig schwache Zustimmung 11 18,3 20,4 20,4 

mittlere Zustimmung 10 16,7 18,5 38,9 

starke Zustimmung 33 55,0 61,1 100,0 

Gesamt 54 90,0 100,0  
Fehlend System 6 10,0   
Gesamt 60 100,0   

 
Ausbildung hat Leben bereichert 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Schwache Zustimmung 9 15,0 16,7 16,7 

Mittlere Zustimmung 11 18,3 20,4 37,0 

Starke Zustimmung 34 56,7 63,0 100,0 

Gesamt 54 90,0 100,0  
Fehlend System 6 10,0   
Gesamt 60 100,0   

 
Lohnvorstellungen erfüllt 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Schwache Zustimmung 15 25,0 27,8 27,8 

Mittlere Zustimmung 16 26,7 29,6 57,4 

Starke Zustimmung 23 38,3 42,6 100,0 

Gesamt 54 90,0 100,0  
Fehlend System 6 10,0   
Gesamt 60 100,0   

 
Erwartungen an Ausbildung erfüllt 

 Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Schwache Zustimmung 12 20,0 22,2 22,2 

Mittlere Zustimmung 15 25,0 27,8 50,0 

Starke Zustimmung 27 45,0 50,0 100,0 

Gesamt 54 90,0 100,0  
Fehlend System 6 10,0   
Gesamt 60 100,0   

 


